编者按:作为20世纪同龄人的我国地质学、地球化学先驱、奠基人和杰出的战略科学家侯德封先生(1900—1980),生逢我国现代地质科学从初起至成形而蓬勃发展的风云际会之时,从北京大学校门走出,由矿业第一线技术人员起步,历经农商部(农矿部、实业部)地质调查所、晋绥矿产测勘局四川省地质调查所、中央地质调查所、中国科学院地质研究所等单位任职,将其毕生精力全部贡献予我国地质与地球化学事业,在中国地质学发展史上留下了浓墨重彩的一笔。今天在中国地质学、地球化学里很难找到一个学科或领域没有侯德封先生的影响所在。诸如领导祁连山综合考察、黑龙江流域地质考察、三门峡水土保持考察、海南岛红土沉积考察、煤炭及锰矿资源勘查,部署西北石油地质调查,支持陆相生油理论,开创稀有元素及稀土元素研究,提出铀矿地质学基本理论,创建中国第一个同位素地质年代学实验室、倡导和开拓中国地球化学及核子地球化学研究,推动中国工程地质学和第四纪地质学发展,倡议组建中国科学院兰州地质研究所、贵阳地球化学研究所、青岛海洋研究所、南海海洋研究所和青海盐湖研究所,以及参与创建中国科学技术大学地球化学系。凡此种种无不体现先生之慧眼独到的高瞻远瞩、坚持创新的远见卓识,为我们留下了丰厚的学术和精神遗产,值得我们永远敬仰和纪念。为此,本刊特邀著名地质学史专家、中国科学院大学潘云唐教授撰写此文,分2期刊出,以飨读者。

我国地质学、地球化学先驱、杰出战略科学家侯德封院士(二)

□潘云唐

中国科学院大学 地球与行星科学学院,北京 100049

进入新中国地质事业的领导层

1950年初,侯德封参加了李春昱担任总队长的东北地质矿产调查总队。他与刘东生、关士聪等在东北南部分队工作,在辽宁省清原县调查金铜矿,取得了很大成绩。当年9月,中国地质工作计划指导委员会成立,李四光任主任,尹赞勋、谢家荣任副主任,委员有20多人,其中就包括侯德封。当年的11月,委员会在北京召开首次扩大会议,决定在国内设置一些机构,侯德封任委员会南京办事处主任,另外他还一度担任南京市人民政府委员。

后来,中国地质科学机构进行大调整,新中国成立前最大的地质机构——中央地质调查所的人员大部分都进入新成立的中国科学院地质研究所,就在北京的北沙滩(几年后迁往北郊德胜门外祁家豁子健德门桥东北,即今之中国科学院地质与地球物理研究所)。侯德封被任命为所长,他在那里工作了将近30年,为祖国地



质科学事业做出了辉煌的成就。

这里顺便提一下他的女儿侯祐堂,是他在重庆大学任兼职教授时的学生,毕业后又在他领导下的四川省地质调查所工作了一两年。抗战胜利后,他们父女一起来到南京。侯祐堂先后换了几个工作岗位,1951年进入南京中国科学院古生物研究所(后更名为"地质古生物研究所"),她在那里研究所(后更名为"地质古生物研究所"),她在那里研究员、耐究实习员到助理研究员、研究员、研究员、研究宣主任、所学术委员会委员、名誉委员,在微体古生物介形虫研究方面颇有建树,体现出侯德封家教有方,育才有术。

从"零矿"到"全国最大矿"

侯德封到北京中国科学院地质研究 所上任伊始,正值新中国成立国民经济全 面恢复及社会主义工业化建设发展初期, 百废待兴。金属资源是工业化的急需重 要资源之一,他急国家之所急,为寻找新 的金属资源费尽心思。锰,是黑色金属, 是冶金工业中炼钢的主要辅助材料,之前 我国也发现了一些锰矿,如著名的湖南湘 潭上武都锰矿,当时地表锰矿几乎开采殆 尽,资源告罄,矿山宣布废弃,亟待寻找新 的替代资源线索。侯德封与叶连俊率队 对湘潭锰矿进行仔细、全面的考察,他们 发现濒临枯竭的只是地表风化壳里的锰 帽型氧化锰矿(硬锰矿、软锰矿、水锰矿 等),根据海洋沉积的地球化学理论推测, 深部可能会有原生的碳酸锰矿(菱锰 矿)。根据这一意见布置钻探,结果在大 片矿区不太深的地方都发现了高品位的 原生菱锰矿,最终计算的储量超过了当时 已知的所有锰矿区,而成为全国最大的锰 矿床,老矿由此获得新生,新中国钢铁工业中的断锰危机也因此得到解决。

侯德封对湘潭锰矿的勘察工作进行了全面总结,写出了两篇文章:"从地层观点对中国锰、铁等矿产的寻找提供几点意见"和"目前中国的锰矿问题",发表在1953年出版的《地质学报》上。这一成果还在1954/1955年分别发表在《人民日报》《中国科学》及有关专业会议的文件中。

这两篇文章,较为全面地阐述了我国 锰矿的成矿规律和找矿远景,还用地球化 学原理解释了锰矿的成因,这在我国尚属 首次。他从锰的元素地球化学行为入手, 详细阐述了各种地质过程和地质体锰矿 物的形成、溶解、沉积和富集过程及其影 响因素,包括温度、压力、酸碱度、氧化还 原环境、生物作用等,分析了海水进退、气 候变迁、地形变化、海水的波动、地下水面 变动所引起的沉积环境变化及其对工业 锰矿床形成的决定性意义。此外,他还 剖析了河北早--中元古代地层的沉积相 和二叠纪含煤地层底部的含锰地层,提 出了中国水成锰矿在地质时代上的分布 和找矿方向,他根据沉积相的分析,总结 出华北、华中、华南和西南各大区的锰矿 成矿规律。他提出的关于锰矿成矿理 论,不但有重大的实践指导意义,而且还 极大地丰富和发展了矿床学理论。所 以,人们说侯德封是矿床学家之时,首先 就认定他是一位成功的锰矿地质学家, 他的锰矿床地质学成就是他一生事业的 重要里程碑。

丰富和发展"陆相生油理论", 开拓石油勘探新局面

侯德封 1955 年当选为中国科学院生物地学部首批学部委员,1957 年当选为中国科学院地学部常委。这两年间他的主要工作是领导并参加西北石油地质调查。1955 年,他在《地质知识》上发表了"目前我国石油地质调查工作中的基本问题",指出石油地质最基本的工作是与矿层有关的沉积岩剖面的研究,应从化学观点和物理观点认识沉积岩剖面的研究,应从化类型,堆积时的物理化学环境、沉积岩的发展情况,从而了解成矿时期的构造环境和出理条件。他在《地质科学》上发表的"关于陆相沉积盆地石油地质的一些问

题"一文.强调了历史地分析古地理和古 气候是研究油区地层的关键。他严密地 论证了"潮湿凹陷带是陆相油田形成的基 本条件",认为"地层厚,有潮湿气候期, 就能使生油层和储油层都有较好的发育, 因此,油源充足并且储存条件也好。中国 大陆上还有一些中-新生代的内陆凹陷 带,它们有广阔的研究意义。"他强调,在 我国西部每个巨厚的陆相沉积盆地中,都 可能有油田。这说明来自陆相沉积本身 的油源占有重要地位,而且远景很大,继 而提出古生代以来的地质时期滨海可以 生油,陆相亦有生油的可能。有无石油 的关键不在于是陆相还是海相地层,而 首先要确定古气候带和构造区。他的一 系列见解虽然遭到一些非议,但他尊重 事实,力排众议,坚持认为"不管各国学 者对成油问题有什么不同的理论,这一 科学课题都是有学术意义和实际意义 的"。他当时的认识,成功地解释了我国 西部的油田成因,推动了青海的石油勘 探工作。

他还是把我国石油勘探基地由西往 东战略转移的决策人之一,为大庆油田和 东部其他油田(如胜利油田、大港油田、华 北油田、下辽河油田、江汉油田等)的发现 做出了贡献。实际上,我国著名的地质学 家,如谢家荣、黄汲清、潘钟祥、孙健初等 都曾就陆相生油问题进行了论述和研究。 侯德封也支持中国科学院兰州地质所一 些年轻科研骨干提出的"陆相生油"理 论,在侯德封的指导下,上世纪60年代初 我国第一部《陆相生油》专著内部出版 了。陆相生油理论是我国石油地质工作 者根据本国实际提出的理论创新,对我国 石油普查勘探起着长期的指导作用。"陆 相生油"一直是侯德封关注的重大问题。 1959年,他在《地质科学》上发表了"关于 陆相沉积盆地石油地质的一些问题"一 文,到了晚年,他已经不是单纯地考虑生 油问题,而是把地热、煤田地质和石油联 系起来探索石油的成生关系。

研究国家急需矿产资源, 创建一批新兴学科

1957年,为了适应国民经济建设的需要,原中国科学院地质研究所在 侯德封所长的领导下,大力开展了稀 有元素及稀土元素的研究。他曾多次 去白云鄂博矿区指导工作,用事实证明我国稀有元素矿床是"稀有不稀"。稀有元素矿床在全国各地陆续发现,为我国经济建设又提供了一类重要矿产资源。他在后来的"哲学笔记"中写道"发展观点是说矛盾转化点就是成矿的关节……碱性物质活动可以带入矿的关节……碱性物质活动可以排除某种物质集中成矿,碱性物质活动之些论断至今仍具有重要的指导意义。

在对全国普查重点深入研究的基础上,国家十大稀有元素分散元素和稀土元素矿产资源基地确立。在侯德封、郭承基和司幼东的指导下,这项研究取得重大突破。他们多次到白云鄂博指导工作,使一个大型铁矿变成了一个特大型的稀土矿床。以后又在其他地区和一些盐湖中陆续发现许多稀有和稀土元素矿床,使我国成为稀有元素资源开发利用的大国。

也是在上世纪50年代中期,国内 首次开展了地球化学和同位素地质研 究工作,并取得可喜进展。侯德封领 导并建立了国内第一支地球化学和同 位素地质科技队伍,这是我国地质界 第一次具有革命性的事件,人 识已从宏观的构造、地层、矿床、岩石、 矿物进入到追索物质结构及其组成和 元素的活动上。他提出用"化学地理" 和"化学地史"的方法来研究地球发展 史与成矿规律,强调元素的地球化学 史与成矿规律,强调元素的地球化学 性质及其在各种条件下的活动情况, 实际上这就是"地球化学"。

为了我国原子能工业的发展, 侯德封与涂光炽等深入矿区系统勘查各地的铀矿床, 研究铀成矿理论, 推动铀矿事业蓬勃发展。1964年, 我国第一颗原子弹成功爆炸, 侯德封、叶连俊和欧阳自远等专家又承担和领导了我国地下核试验场的选址、地下核爆炸的第一个大孩上下,将上下核爆炸的综合效应研究,等等。

创立"核子地质学"

侯德封善于把近代核物理、核化学理

论运用到地质科学上。1961年1月.他在 原中国科学院地质研究所举行的稀有稀 土元素工作总结会上,作了"核子地球化 学"的学术报告,此报告当即发表在《科 学通报》上,以后他又相继在《科学通报》 上发表了两篇学术论文,一是与欧阳自远 合著的"几种主要内生产铀矿床元素的检 查".另一是与杨敏之合著的"分散元素 与金属元素的共生与裂生关系",正式提 出了他的核子地质学理论体系。他认为, 组成地球的一切元素或同位素在地球发 展的自然条件下是可以转化的,同位素组 成的研究可以进一步认识成矿元素的共 生系统和量与质的变化规律。"核子地质 学"(包括"核子地球化学")的创立,标志 着地学向着原子核、甚至粒子方向的发 展,使人们对地球物质结构的认识向更深 层次迈进了一步。我国核物理学界和地 学界一些学者曾对这一新理论有所质疑, 但他坚持"双百方针",与大家真诚交流, 坚持真理,修正错误,使这一理论不断 完善。

1964—1965年,侯德封用"核子地质学"理论研究了金属成矿问题,先后发表了"金属成矿论""金属成矿各论(一)"和"金属成矿各论(二)"三篇论文。1974年,他与欧阳自远、于津生合著的《核转变能与地球物质的演化》一书出版,进一步完善和发展了"核子地质学"理论。他们提出,组成地球的元素或同位素在地球演化过程中是可以转化的,把握这些规律,将对元素或同位素的生、运、聚获得更本质的见解。核转变过程必然伴有能量的转换,能量的转换作用于地球又将导致一些地质过程的产生,也许这种核转变能正是地球物质演化的主要能源。

中国科学院地质所研究的布局 和人才培养之战略运作

侯德封善于根据国家经济发展和科 学技术发展的战略需求,统筹布局研究机 构,培养领军人才。

1952年,全国地质工作会议在北京举行,从参会的苏联专家报告中,第一次听到"第四纪地质学"这一术语。1954年,侯德封参加组织了原中国科学院地质研究所、古生物研究所和古脊椎动物研究室与北京地质学院等单位联合进行的三

门峡水库淹没区的联合考察,地质研究所 刘东生、王挺梅、丁梦麟等参加考察,其间 侯德封率先提出在中国开展第四纪地质 研究的意见,并紧接着在该所成立第四纪 地质研究室,刘东生任主任。此后地质所 还相继建立了黄土土壤颗粒分析室、矿物 分析室、化学分析室,等等。1955年,刘 东生等参加了中国科学院自然资源综合 考察委员会组织的黄河中游水土保持综 合考察,至1957年工作结束。1957年初, 中国第四纪研究委员会成立,李四光任主 任,侯德封、杨钟健任副主任,刘东生任秘 书长。当年,应前苏联专家邀请,侯德封 派刘东生(裴文中同行)到莫斯科参加第 三届全苏第四纪科学讨论会,介绍中国第 四纪地质研究的进展。后来,苏联又通知 中国,第六届国际第四纪研究联合会(IN-OUA) 将于1961年在波兰召开, 希望中国 参加这一世界性会议。这是新中国成立 以来中国地学界首次参加全球国际学术 活动。因此,中国科学院和中国第四纪研 究委员会领导都极其重视。侯德封仍派 刘东生去(孙殿卿同行),李四光还亲自 审阅修改了刘东生的交流论文---"中国 的黄土"(刘与张宗祜合著),英文题目是 "Loess of China",建议用"Huangtu of China","黄土"一词不用英文"Loess",这就 赋予了中国第四纪地质学家、黄土科学家 独立的精神。文中还确定了中国黄土标 准剖面的基本层序,自上而下为:马兰黄 土-离石黄土-午城黄土-(假整合接 触)保德组三趾马红土。此层序已为"国 际地层表"所采用。1961年9月2日,刘 东生出席了在波兰华沙举行的第六届 IN-QUA大会,他的报告是"中国的黄土"。 同行的孙殿卿讲了"中国冰川"。这些活 动大大提高了我国在世界第四纪科学中 的地位。

上世纪50年代早期,侯德封就在中 国科学院创建了若干边缘交叉的新兴学 科和专业研究室,由若干骨干成员领导: 沉积研究室,主任叶连俊;工程地质研究 室,主任谷德振;岩石矿物研究室,主任涂 光炽;同位素地质研究室,主任李璞;稀有 元素与稀土元素地球化学研究室,负责人 司幼东、郭承基。

1958年,侯德封参加了中国科学技术大学的创建工作,特别是其中地球化学

系的创建,并兼任该系系主任。他要求, 地球化学系的学生一定要打好数、理、化 基础,一定要练好新兴实验技术的基本 功,他还提出在该系设立"核子地质学" 专业。该系和新兴专业的多届毕业生都 活跃在我国地质领域中,发挥着越来越大 的作用。

侯德封是我国地球化学学科的主要 奠基人。1966年他从原中国科学院地质 研究所拨出相当力量,在贵州贵阳成立了 中国科学院地球化学研究所,并兼所长,继任所长有涂光炽、欧阳自远,等等。地球化学所的建立,使许多新学科,如有机地球化学、矿床及层控矿床地球化学、天体化学、稀有与稀土元素地球化学和同位素地球化学等,都取得了重大成绩,为国家建设做出了很多贡献。该所后来又分出中国科学院广州地球化学研究所,西安黄土与第四纪研究室(即今之"地球环境研究所")。

在侯德封等老一辈地质学家关心、倡 议和推动下,中国科学院兰州地质研究 所、海洋研究所沉积研究室、南海海洋研究所、青海盐湖研究所地球化学研究室等 相继建立,这些研究机构现已成为我国地 质和海洋湖泊科研战线上几支活跃的生 力军。

除了上述职务外,侯德封还有很多社会兼职:1959年担任全国地层委员会常务委员,历任中国地质学会多届理事、常务理事等,1979年任中国地质学会第32届副理事长,1978年任中国矿物岩石地球化学学会名誉理事,1959和1964年分别当选为第二、三届全国人大代表,1979年当选为第五届全国政协常务委员。

侯德封领导和组织完成的多项成果都获得了重大成果奖:1978年,他提出的"核子地质学"理论获全国科学大会奖。他去世后的1982年,他为主要成员之一的"大庆油田发现过程中的地球科学工作"项目荣获国家自然科学奖一等奖。

侯德封为中国地质科学事业终生奋斗的成果和精神,深为后人景仰。中国矿物岩石地球化学学会为纪念他为发展我国的地球化学事业做出的卓越贡献,于1986年设立了"侯德封奖",该奖已成为奖掖和鼓舞一代又一代矿物学家、岩石学家、地球化学家成长的强大精神力量。